

■ 客户端 标题 搜索

网站导航 设为首页 报刊投稿 微博平台



WWW.CSSN.CN 中国社会科学院主办
中国社会科学院杂志社承办
2018年11月22日 星期四

中国社会科学院 CASS | English | Français

数字报 图片集 视频集 读者之家

资讯 | 专题 | 首发 | 国际 | 学人 | 智库 | 报刊 | 军事 | 各地 | 独家策划 | 数据中心

首页 >> 资讯 >> 国际综合 >> 综合新闻

西安考古发现北周吐谷浑公主夫妇合葬墓

2015年12月16日 15:09 来源：新华网 作者：

字号

[打印](#) [纠错](#) [分享](#) [推荐](#)

新华网西安12月16日电（记者冯国、都红刚）记者16日从陕西省考古研究院了解到，继发现唐宰相韩休夫妇合葬墓之后，考古人员又在西安市长安区同一区域附近发现一座北周时期墓葬，墓志揭示墓主人为吐谷浑晖华公主厍罗伏和其丈夫茹茹骠骑大将军乞伏孝达的合葬墓，这为北朝时期西魏、吐谷浑、柔然的民族历史研究提供了重要的实物资料。

据主持考古工作的陕西省考古研究院研究员刘呆运介绍，墓葬发现的地方位于长安区大兆街道郭庄村西南，也就是去年发现唐代宰相韩休夫妇合葬墓的旁边。

该墓葬为长斜坡墓道多天井双室土洞墓，平面呈“中”字形，坐北朝南，由斜坡墓道、4个过洞、4个天井、甬道、砖封门、前室、壁龛、后室组成。前室东、西两壁绘有彩色壁画，由于坍塌严重，只能辨识西壁有一鸟禽图像；顶部星象图则较为清楚，可见日月、银河、北斗七星等；后室壁画坍塌严重，在内发现两具人骨，由于流水冲扰，已无法辨识葬式，但可确定头向为南向，根据残留的大量棺灰判断葬具为木棺。

在未遭盗掘的前室内，考古专家清理出166件（组）珍贵文物，出土有陶镇墓兽、武士俑、各类骑马俑、铜器及墓志等。这些文物具有典型的北周风格，而其中发现的踏碓俑则可以清楚地看出当时人类加工谷物的情形。

最为珍贵的是墓志的出土，则揭示了墓主人神秘身份，墓志显示该墓为吐谷浑晖华公主厍罗伏和其丈夫茹茹骠骑大将军乞伏孝达的合葬墓，其中，乞伏孝达墓志为朱书，文字脱落不清。公主墓志仅有志石，由楷书刻制而成。根据志文晖华公主生于北魏景明四年（公元503年），死于西魏大统七年（541年）。

刘呆运说，根据墓葬信息比对，可以断定该墓葬年代为西魏末年至北周初年。而根据墓志内容和相关史书记载可以得知，晖华公主的姐姐是柔然皇后，是西魏元宝炬皇后郁久间氏之姨。

“在陕西发现的吐谷浑墓葬极少，像晖华公主这么高等级的墓葬还是首次发现，这为北朝时期西魏、吐谷浑、柔然的民族之间的交流和相互关系的研究提供了重要的实物资料。”刘呆运说。

分享到：

0

转载请注明来源：[中国社会科学网](#)

（责编：刘焱）

相关文章

- [北京出土明代明威将军徐通及夫人董氏墓志考释](#)
- [明代宁夏文人管律及其所撰墓志文考](#)
- [“海丝”新发现：唐波斯人墓志现身 墓主人叫摩呼禄](#)
- [《扬州城国家考古遗址公园考古规划》通过省级专家组论证](#)
- [唐张难墓志研究](#)
- [三方元魏宗室墓志透露的历史真相](#)
- [邙洛墓志确立洛邑、长陵与回洛仓遗址地望](#)



我的留言

进入讨论区 关注社科网官方微博 视频 图片

用户昵称： (您填写的昵称将出现在评论列表中) 匿名



 **3446**

所有评论仅代表网友意见 **20**人参与 **0**评论

最新发表的评论0条, 总共0条

[查看全部评论](#)